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  VERBALE DI CONSIGLIO  
In modalità telematica 

30 GENNAIO 2023 
ENTE D’AMBITO NAPOLI 1 

(L’audio registrazione completa dell’odierno consiglio è custodita agli atti dell’Ente) 

Il Consiglio d’Ambito Napoli 1, è stato convocato dal Presidente Raffaele Del Giudice in 

modalità telematica su piattaforma SKYPE con nota Prot./ATO 065/ATO del 23/01/2023, 

per lunedì 30 gennaio alle ore 18:00, per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno:  

1)  Approvazione verbale seduta precedente 

2) S.A.p.NA - giudizio di congruità della operazione di acquisto - piano economico 

finanziario – Prof. Stefano Pozzoli. 

3) Aggiornamento Piano definitivo con Rapporto Ambientale - Sintesi non Tecnica - 

Studio di Incidenza. 

4) Accordo di collaborazione istituzionale per la rimozione ed il trattamento- 

smaltimento dei rifiuti urbani abbandonati nelle strade provinciali ricadenti nella 

città metropolitana di Napoli e nella provincia di Caserta, ex art. 15 legge del 7 

agosto 1990, n.241 e s.m.i. 

5) Comunicazioni del Presidente. 

Il Presidente ha dichiarato aperta la seduta come da convocazione, comunicando ai 

presenti che la seduta è audioregistrata e chiamando, contestualmente, il Direttore 

Generale alle funzioni di segretario verbalizzante. 

Alle ore 18.15, si è proceduto alla verifica del numero legale. 

Il Presidente ha proceduto mediante appello nominale, registrando 18 presenti (Argano 

Santo, Avolio Giovanni, D’Anna Antonella, Del Giudice Raffaele, Emiliano Michele, Fusco 

Stefano, Gambardella Vincenzo, Iavarone Salvatore, Iovino Antonella, Lettieri Raffaele, 

Marzano Pietro, Ottobre Renato, Pelliccia Massimo, Perrino Nicola, Perrotta Antonio, 

Russo Crescenzo, Trojano Gennaro e Villani Salvatore) e 8 assenti (Ambrosio Paola, 

Bencivenga Giuseppe, Cavallo Antonio, Cirillo Giuseppe, Colurcio Marco, Liguori Lucia,    

Pannone Antonio e Sesto Ciro). 

Il Presidente, preliminarmente, chiede al Consiglio d’Ambito, di votare l’inversione 

dell’o.d.g. odierno, ossia il punto 2 con il punto 1 per poi spostare la discussione del 2 

punto all’o.d.g., come da richiesta dei Collegi dei Revisori degli A.T.O. Napoli 1, 2 e 3, per 

ulteriori approfondimenti, derivanti dall’obbligo di pubblicità che gli Enti sono tenuti ad 

attuare quando si effettuano operazioni di subentro e/o acquisto alla partecipazione 

sociale di altre società in house. 

Pertanto, il Presidente, chiede se vi sono interventi da parte di consiglieri sulla proposta 

d’inversione dei primi due punti all’ordine del giorno senza riscontro per cui ne chiede 

l’approvazione al consiglio mediante voto palese.  
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Alle ore 18:15 quindi, il consiglio approva all’unanimità, l’inversione dei primi due punti   

all’Ordine del Giorno. 

Prosegue, chiedendo al Consiglio d’Ambito, per le motivazioni sopra richiamate, di votare 

il rinvio a data da definirsi, del 2 punto all’o.d.g.: S.A.p.NA - giudizio di congruità della 

operazione di acquisto - piano economico finanziario – Prof. Stefano Pozzoli. 

Chiede di intervenire, il consigliere Pelliccia, il quale si dichiara d’accordo con il rinvio del 

secondo punto all’o.d.g., e pone l’attenzione sulla relazione redatta dal Prof. Stefano 

Pozzoli relativa al parere di congruità economica, richiedendo se nella stessa, siano stati 

previsti i contenziosi contratti dalla S.A.p.NA con i Comuni di Città Metropolitana, cosa già 

esposta nei precedenti Consigli. 

Prosegue, motivando il Consiglio, che proprio il comune di Casalnuovo di Napoli di cui è 

Sindaco, ha in essere contenziosi con S.A.p.NA. 

Il Presidente, risponde al Consigliere Pelliccia, rassicurandolo che sono state richieste ed 

ottenute, tutte le informazioni a corredo della eventuale procedura di acquisto delle quote 

sociali di S.A.p.NA, ancor prima della relazione del Prof. Pozzoli, sono state effettuate 

indagini ed acquisiti documenti, invitando contestualmente il Consigliere e tutti gli altri 

presenti in collegamento, ad una lettura della documentazione trasmessa per l’odierno 

Consiglio, precisando che i costi di un eventuale soccombenza in un contenzioso 

cederanno sempre a carico dei cittadini in quanto dovranno per forza essere caricati sulla 

tariffa. 

Alle ore 18:20 quindi, il consiglio approva all’unanimità, il rinvio del punto all’Ordine del 

Giorno: S.A.p.NA - giudizio di congruità della operazione di acquisto - piano 

economico finanziario – Prof. Stefano Pozzoli.        

Si passa, quindi, alla discussione del primo punto all’Ordine del Giorno: 

Approvazione verbale seduta precedente 

Il Presidente chiede se vi siano interventi da parte di consiglieri sul punto all’ordine del 

giorno senza alcun riscontro per cui ne chiede l’approvazione al consiglio mediante voto 

palese. 

Alle ore 18:25 quindi, il consiglio approva con l’astensione del consigliere Pelliccia, che 

motiva l’astensione in quanto non presente il primo punto all’Ordine del Giorno: 

Approvazione verbale seduta precedente 

Si introduce la discussione del terzo punto all’Ordine del Giorno: Aggiornamento 

Piano definitivo con Rapporto Ambientale - Sintesi non Tecnica - Studio di Incidenza 

Alle ore 18:30, si collega il consigliere Lettieri diventando 17 i Consiglieri presenti in 

collegamento su piattaforma SKYPE 

Il Presidente introduce il terzo punto all’Ordine del Giorno, chiedendo al Direttore Generale 

di intervenire e al quale cede la parola. 
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Il Direttore Generale, rivolgendosi al Consiglio, comunica che è collegato il Prof. Giovanni 

Perillo, ringraziandolo per il supporto dato al completamento dell’iter delle autorizzazioni 

per il Piano d’Ambito, ricordando ai Consiglieri, che di recente, il Consiglio ha approvato lo 

stesso, pertanto, occorre integrare al Piano, l’allegato che comprende il Rapporto 

Ambientale, la Sintesi non Tecnica e Studio di Incidenza e che tale lavoro, è stato 

commissionato ad altro tecnico specializzato, che ha proceduto alla stesura del 

documento da integrare al Piano d’Ambito la cui adozione è stata approvata lo scorso 8 

novembre 2022. 

Il Presidente chiede se vi sono interventi da parte di consiglieri sul punto all’ordine del 

giorno senza riscontro per cui ne chiede l’approvazione al consiglio mediante voto palese. 

Alle ore 18:30 quindi, il consiglio approva con l’astensione del consigliere Villani, il terzo 

punto all’Ordine del Giorno: Aggiornamento Piano definitivo con Rapporto Ambientale 

- Sintesi non Tecnica - Studio di Incidenza. 

Si introduce la discussione del quarto punto all’Ordine del Giorno: Accordo di 

collaborazione istituzionale per la rimozione ed il trattamento/smaltimento dei rifiuti 

urbani abbandonati nelle strade provinciali ricadenti nella città metropolitana di 

Napoli e nella provincia di Caserta, ex art. 15 legge del 7 agosto 1990, n.241 e s.m.i. 

Alle ore 18:35, si collega la consigliera Iovino diventando 18 i Consiglieri presenti in 

collegamento su piattaforma SKYPE 

Il Presidente, rivolgendosi ai Consiglieri, li informa che si tratta di un accordo di 

collaborazione istituzionale, siglato con la Regione Campania, SMA Campania, Città 

Metropolitana, Provincia di Caserta, gli E.d.A. Caserta, Napoli 1 2 e 3 nonché Consorzio 

Unico di Bacino NA-CE, precisando che si chiede al Consiglio, una presa d’atto, in quanto 

l’accordo è stato già sottoscritto tra le parti per lo smaltimento/trattamento dei rifiuti urbani 

abbandonati nelle strade provinciali ricadenti nella città metropolitana di Napoli e nella 

provincia di Caserta, liberando i comuni dai costi che saranno totalmente a carico della 

Regione Campania. 

Conclude, ringraziano tutti per l’attenzione rivoltagli e cede la parola al Direttore Generale, 

per ulteriori approfondimenti. 

Il Direttore Generale, specifica e ribadisce che trattasi di un progetto siglato con la 

Regione Campania, ove il braccio operativo sarà rappresentato dalla S.M.A. Campania, 

con uno stanziamento di circa 6 (sei) milioni di euro. Continua, precisando ai Consiglieri, 

che sono stati individuati dei siti di rifiuti abbandonati sulle strade provinciali, per i quali si 

prevede il trattamento presso i TMB e cha da una prima caratterizzazione, risultano essere 

prevalentemente rifiuti solidi urbani. 

Aggiunge, che dopo ampia e approfondita discussione con la Regione Campania, si è 

giunti all’accordo precisando che tutti i costi per sostenere il progetto, non saranno 

minimamenti attribuiti ai Comuni, e di aver stabilito inoltre, così come disciplinato all’art. 45 

della L.R. 14/2016, di prevedere il monitoraggio dei luoghi per la sorveglianza dei siti 
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trattati, impiegando i lavoratori del Consorzio Unico di Bacino NA-CE, onde evitare che tali 

scempi si ripetano. 

Chiede di intervenire il consigliere Lettieri, il quale preliminarmente, si complimenta per 

l’accordo sottoscritto, in quanto rappresenta la soluzione all’annosa questione legata ai 

rifiuti raccolti dai comuni, che restano bloccati sui siti ed aggiunge, che ritiene importante 

l’investitura alla S.M.A. Campania per la cura di tutto l’iter previsto dalla raccolta fino allo 

smaltimento dei rifiuti e chiede se eventualmente gli stessi, possano incidere sulla 

percentuale di RD del Comune. 

Intervenire il consigliere Iavarone, chiedendo conferma per quanto riguarda   

l’individuazione delle strade, specificando che avvenga per distinzioni territoriali. 

Al Consigliere Lettieri, risponde il Direttore Generale, affermando che i rifiuti raccolti non 

incideranno sulle percentuali RD, in quanto il produttore dei rifiuti sarà sempre individuato 

su strade provinciali e non comunali con il F.I.R. compilato a cura della S.M.A. Campania 

quale detentore e le strade interessate, devono ricadere nel territorio della Città 

Metropolitana. 

Chiede di intervenire, il consigliere Argano, il quale chiede di conoscere le procedure 

inerenti all’individuazione delle priorità d’intervento sui siti ed infine, se si puo’ essere 

messi a conoscenza con l’invio di documentazione appropriata, dell’inizio del progetto. 

Al Consigliere Argano, risponde il Direttore Generale affermando, che è già in dotazione 

alla S.M.A. Campania, la geocalizzazione dei siti, molto accurata, con la quale si ha un 

monitoraggio costante dei luoghi e che nulla osta all’inoltro ai consiglieri, delle informazioni 

relative allo stato dei lavori presso i luoghi oggetto di intervento e l’inizio del piano 

operativo del progetto. 

Conclude, Il Direttore Generale, che è prevista per domani, un’ulteriore riunione per 

definire la partenza del progetto, presumibilmente fissata per il 15 febbraio 2023. 

Chiede di intervenire, il consigliere Marzano complimentandosi per la lodevole iniziativa 

sui rifiuti abbandonati sulle strade provinciali, chiedendo se era previsto, richiamando il 

secondo punto all’o.d.g. rinviato, nella documentazione inoltrata, il documento relativo al 

Comitato di Controllo Analogo, specificatamente il regolamento per le modalità di esercizio 

per il controllo analogo congiunto sulla società in house. 

Prosegue, domandando se con lo Statuto è stato previsto un Patto di Sindacato ed un 

Patto Para-sociale ed infine, se nei componenti ci siano solo tre soggetti degli E.d.A. e 

nessuno della società provinciale. 

Al Consigliere, risponde il Direttore Generale, assicurando che è abbozzata un 

regolamento del Controllo Analogo, che oltre al 51 % in capo ai tre ATO di Napoli è 

prevista una presenza nelle quote societarie di Città Metropolitana pari al 49%, 

quest’ultima da acquisire nei tempi e modi previsti dalle vigenti normative. 
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Per quanto concerne la composizione dell’organo di amministrazione, si prevedono cinque 

membri, tre per gli E.d.A. e due per Città Metropolitana . 

Infine, concludendo l’intervento, Il Direttore Generale, assicura che saranno inseriti 

nell’area riservata, i documenti richiesti dal Consigliere Marzano. 

Chiede di intervenire il consigliere Villani, ponendo l’attenzione appena riprenderanno le 

discussioni all’o.d.g. rinviato, sull’alienazione del restante 49% della quota societaria 

detenuta dalla S.A.p.NA. affinché sia esclusa la componente privata. 

Risponde al Consigliere Villani, il Direttore Generale, precisando che la finalità di tale 

operazione è di subentrare nella totalità delle quote societarie, naturalmente, rispettando i 

tempi e i modi, indicati della normativa vigente che è in evoluzione. 

Chiede di intervenire il consigliere Fusco per inserire nel prossimo Consiglio, la 

discussione della pianta organica dell’Ente. 

Risponde al Consigliere Fusco, il Direttore Generale, precisando che sull’argomento, è 

stata redatta la pianta organica come da Delibera di Consiglio pubblicata sul sito 

Istituzionale dell’Ente. 

Il Presidente, ringrazia i presenti in collegamento per i lavori svolti all’odierna seduta. 

Alle ore 19:00 si è chiuso il Consiglio d’Ambito odierno, approvando i punti all’o.d.g.            

                                                                                                                                     

        Il Direttore Generale                                                                           

n.q. di Segretario Verbalizzante                              

             Carlo Lupoli  

                  


